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Europees Fonds voor Strategische Investeringen (EFSI)  -  Stand van zaken

Sinds de opstart van EFSI (Europees Fonds voor Strategische Investeringen) moest 
ongeveer 75 miljard euro in drie jaar tijd ten goede komen aan kmo’s. Ook 240 miljard 
euro aan infrastructuurwerken zouden eraan komen.

1. Hoeveel middelen spendeerde de Europese Commissie via EFSI in Vlaanderen? Graag 
cijfers per jaar sinds de start van EFSI. 

2. Hoe loopt de verdeling van de EFSI-middelen? Graag cijfers per jaar sinds de start 
van EFSI:
a) volgens kleine, middelgrote en grote onderneming;
b) volgens sector.

3. Hoeveel heeft de Vlaamse overheid extra geïnvesteerd dankzij EFSI?

4. Hoe groot was de hefboom van dit Europees fonds op Vlaamse private investeringen?

5. Wat was de finaliteit van de investeringen door EFSI in Vlaanderen? Is daar een 
concreet overzicht van?

6. Hoeveel middelen werden in Vlaanderen geïnvesteerd in infrastructuurwerken? Hoe 
verhouden de investeringen zich daar? Wat is de verdeling per jaar (EFSI, Vlaams, 
privé)?

7. Hoeveel jobs werden gecreëerd dankzij EFSI?

8. Hoe evalueert de minister EFSI in Vlaanderen ? Hoe evalueert de minister de rol van 
PMV hierin? Wat zijn eventuele werkpunten met het oog op de uitbreiding van EFSI?



PHILIPPE MUYTERS
VLAAMS MINISTER VAN WERK, ECONOMIE, INNOVATIE EN SPORT

ANTWOORD 
op vraag nr. 350 van 13 februari 2017
van AN CHRISTIAENS

1. Sinds de start van EFSI heeft EFSI 998 miljoen euro in België geïnvesteerd (status op 
31 januari 2017). Hiermee doet België beter dan gemiddeld ten opzichte van de 
andere Europese landen, zowel in het aantrekken van EFSI middelen pro capita als 
per éénheid bruto nationaal product. Ter referentie, er zijn in totaal door EIB en EIF 
21,9 miljard euro EFSI investeringen afgesloten (status 31 januari 2017).

Concreet zijn de volgende investeringsbeslissingen genomen met een directe impact 
op Vlaanderen:

 Het EIF heeft vanuit EFSI in Vlaanderen geïnvesteerd in twee risicokapitaal 
fondsen namelijk V-bio Ventures Fund in 2015 en CD3 III Centre for Drug 
Design and Discovery in 2016. De EIF investering in V-bio Ventures bedraagt 
30 miljoen euro.

 Daarnaast heeft EIF met EFSI middelen een garantie overeenkomst afgesloten 
voor leningen aan innoverende kmo’s en mid-cap bedrijven in België met 
Belfius (2015, portfolio grootte EUR 100m), ING Belgium (2016, EUR 100m), 
KBC (2016, EUR 200m), en met PMV voor kmo’s in Vlaanderen (2015, 
portfolio grootte EUR 40m).

 EFSI heeft in 2016 ook een verbintenis aangegaan om het Europese R&D 
programma van Arcelormittal en Technicolor te ondersteunen, hetgeen ook de 
vestigingen in respectievelijk Gent (Arcelormittal) en Edegem (Technicolor) 
ten goede komt. Het bedrag van deze investeringen is niet publiek 
beschikbaar.

EIB heeft vanuit EFSI geïnvesteerd in drie off-shore windparken voor de Belgische 
kust namelijk Nobelwind Offshore wind (2015), Rentel Offshore Wind (2016) en 
Norther Offshore Wind (2016) met respectievelijk EUR 100m, EUR 250m en EUR 
219m. Deze investeringen zijn belangrijk in het kader van de federale 2020-
doelstellingen qua hernieuwbare energiebronnen.

2. De EFSI middelen zijn per eind januari 2017 als volgt verdeeld per sector:
 30% voor kmo’s;
 23% voor investeringen in de energie sector;
 21% voor investeringen in research, ontwikkeling en innovatie;
 10% voor investeringen in de digitale sector;
 8% voor investeringen in transport;
 4% voor investeringen in milieu en het efficiënt gebruik van grondstoffen en 

hulpbronnen (resource efficiency);
 4% investeringen in sociale infrastructuur.

Midden juni 2016, dit is na circa 1 jaar EFSI activiteit, was deze verdeling nog als 
volgt:

 25% voor kmo’s;
 22% voor investeringen in de energie sector;
 27% voor investeringen in research, ontwikkeling en innovatie;
 12% voor investeringen in de digitale sector;
 6% voor investeringen in transport;



 5% voor investeringen in milieu en het efficiënt gebruik van grondstoffen en 
hulpbronnen (resource efficiency);

 3% investeringen in sociale infrastructuur.

Ter vergelijking, medio 2016 waren er 9,8 miljard EFSI middelen geïnvesteerd.

3. PMV ARKimedes, KULeuven, VIB en Universiteit Gent hebben 20 miljoen euro 
geïnvesteerd in V-bio Ventures. KULeuven heeft samen met EIF 60 miljoen euro 
geïnvesteerd in CD3 III Centre for Drug Design and Discovery.

Het Participatiefonds Vlaanderen (volle dochter van PMV) heeft onder het EIF 
garantieschema reeds voor 25 miljoen euro leningen toegekend, goed voor de 
financiering van 300 Vlaamse zelfstandigen en kmo’s, met waarborg van het EIF. 
Deze toegekende leningen waren goed voor financiering van 830 
tewerkstellingsplaatsen.

4. V-bio Ventures heeft meer dan 20 miljoen euro Vlaamse private investeringen 
opgehaald. 

De overeenkomst met EFSI stelt Participatiefonds Vlaanderen in staat om gedurende 
2 jaar (looptijd van de overeenkomst), voor 40 miljoen euro aan leningen toe te 
kennen, verspreid over vermoedelijk 600 à 700 kmo’s. Dit betekent meteen een 
verdubbeling van de capaciteit aan kredietverlening. Zonder waarborg van EIF zou 
Participatiefonds Vlaanderen slechts maximaal de helft van dit risico kunnen nemen.

De EFSI financiering van offshore windparken komt ook ten goede van Vlaamse 
bedrijven die een belang hebben in de respectievelijke offshore consortia of 
betrokken zijn als subcontractor bij de geplande werken.

5. De investeringen in V-Bio Ventures en CD3 III alsook de investeringen in de R&D 
programma’s van Arcelormittal en Techicolor zijn een ondersteuning voor innovatieve 
(opstart)projecten en –bedrijven in Vlaanderen. Voorts zijn de garantieschema’s voor 
leningen aan kmo’s een belangrijke ondersteuning voor het kmo weefsel in 
Vlaanderen.

6. Er werden geen EFSI middelen geïnvesteerd in infrastructuurwerken in België.

7. EIF schat in dat ca. 387.000 kmo’s ondersteund zullen worden door de EFSI 
investeringen vanuit het EIF, waarin naar schatting 4,4 miljoen mensen werkzaam 
zijn.

8. De inspanningen van EFSI binnen Vlaanderen worden verwelkomd, er is echter wel 
een bezorgdheid rond het additioneel karakter van EFSI voornamelijk vanuit de 
bancaire kredietverschaffers die EFSI soms als concurrentieel ervaren in de markt. De 
Vlaamse Regering is tevreden over PMV, die zijn rol vervult als het EFSI 
aanspreekpunt voor de bedrijfswereld, en ook de Vlaamse regering bijstaat in haar 
interactie met EIB en EIF. De Europese Commissie stelt een verlenging van de duur 
van EFSI voor alsook een uitbreiding van de financiering van EFSI (het zogenaamde 
EFSI 2.0). In het kader van deze uitbreiding werd EFSI geëvalueerd door het 
onafhankelijke bureau Ernst & Young. Uit deze evaluatie blijkt dat EFSI toelaat aan de 
EIB om meer risicovolle investeringen aan te gaan, terwijl ook de financiering van 
kmo’s onder EFSI succesvol loopt. Wel kan opgemerkt worden dat in de verdere 
implementatie van EFSI er meer nadruk dient gelegd te worden op additionaliteit van 
EFSI, en voor Vlaanderen een regiospecifieke invulling van additionaliteit. In 
Vlaanderen is er vandaag niet zozeer een tekort aan klassieke bancaire financiering, 
wel aan financiering die meer risicodragend is gaande van bankfinanciering met 
risicovoller modaliteiten tot eigen kapitaal voor ondernemingen en projecten. Ook 



dient EFSI een grotere focus te leggen op het bevorderen van grensoverschrijdende 
energie-infrastructuur en energie-efficiëntie.


